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Методологія аналізу свідомості у творчості М.Мамардашвілі

На матеріалі аналізу творчості М.Мамардашвілі можна зробити висновки

про наявність двох форм організації мислення: шляхом феноменологічної

редукції та методологічного упорядкування шляхом слідування певній системі

правил. Ці форми організації сходять до декартівської програми організації

процесу наукового пошуку та були експліковані і творчо перероблені у

філософії М.Мамардашвілі.
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Analysis methodology of the consciousness in the works of M.Mamardashvili is

undoubtedly important in axiological confusion of modern consciousness, loss of

rational culture and conceptual skills, categorical thinking, because it allows to

generalize a variety of approaches to the problem of the organization of the thinking

process of theoretical knowledge. There are two firms of mental organization in M.

Mamardashvili’s works: through phenomenological reduction and through

methodological system of rules. These forms are connected with Cartesian program

of scientific research that was creatively overthought by M.Mamardashvili.

Keywords: dialectics, phenomenology, methodology, consciousness, thinking,

reduction, normative principles, reflection.

mailto:elena_andrienko8@mail.ru
mailto:elena_andrienko8@mail.ru


Стасенко С.А., кандидат философских наук, доцент кафедры истории и

философии, Донбасская национальная академия строительства и архитектуры

(Украина, Макеевка), elena_andrienko8@mail.ru

Методология анализа сознания в творчестве М.Мамардашвили

На материале анализа творчества М.Мамардашвили можно сделать

выводы о наличии двух форм организации мышления: путем

феноменологической редукции и методологического упорядочивания путем

следования определенной системе правил. Эти формы организации восходят к

декартовской программе организации процесса научного поиска и были

эксплицированы и творчески переработаны в философии М.Мамардашвили.
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Декартівська філософія стала для М.Мамардвшвілі тим матеріалом, на

основі якого ним були зроблені висновки, які, не будучи у власному розумінні

історико–філософськими, дозволяли визначити широкий поняттєвий і

екзистенційний контексти проблеми свідомості і відкривали нові перспективи в

дослідженні даної проблеми. Аналіз методології аналізу свідомості у творчості

М.Мамардашвілі є безсумнівно важливим в умовах аксіологічної дезорієнтації

сучасної свідомості, втрати ним раціональної культури і навички поняттєвого,

категоріального, мислення, бо дозволяє узагальнити різноманіття підходів до

проблеми організації роботи мислення у процесі теоретичного пізнання.

Дослідницька література з даної теми представлена цілим рядом історико–

філософських праць, з яких слід виділити дослідження Н.Мотрошилової [4–5]

та Ю.Пущаєва [6], присвячені аналізу філософії М.Мамардашвілі в контексті

розвитку філософії радянського періоду, а також лекції О.Кожева [1] по

гегелівській діалектиці, яка займає важливе місце в теоретичному вирішенні

поставленої вище проблеми методологічної організації свідомості.

Методологія організації теоретичної роботи свідомості включає у себе два

полюси – методологічну діяльність як слідування певному набору нормативних

положень щодо організації мислення та феноменологічну редукцію у процесі
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пізнання, коли предметом стає саме свідомість, у якій відзеркалюється той чи

інший аспект певної пізнавальної проблеми.

Вирішальна роль у процесі організації теоретичного мислення, згідно

Р.Декарту, належить методу. Основними ознаками і особливостями наукового

методу є вирішуваність і здійснимість щодо поставлених завдань, їх ясне

формулювання, яке вже передбачає у собі певні висновки. Саме таким чином

побудовані його «Правила для керівництва розумом», його рання робота, у якій

Р.Декарт формулює систему правил, яким повинен слідувати розум у процесі

теоретичної роботи над вирішенням тієї чи іншої пізнавальної проблеми.

Для характеристики цієї роботи Р.Декарта М.Мамардашвілі використовує

традиційний для марксистської діалектики образ «клітинки», з якої в

подальшому розвивається весь зміст тієї чи іншої концептуальної цілісності

[2,с.508].

Іншим полюсом організації поняттєвого мислення у Р.Декарта виступала

рефлексія, що звернена до самого акту мислення і аналізує його. Якщо

розглядати метод Р.Декарта виключно з позиції визначальної ролі рефлексії в

ньому, то можна віднести Р.Декарта до попередників феноменології. Не

випадково, що засновник феноменології Е.Гуссерль свій фундаментальний твір

про метод і принципи феноменології виклав у вигляді «картезіанської

медитацій». З цих же причин, можна думати, і М.Мамардашвілі також

розглядав філософію Р.Декарта як форму граничної медитації, що виходить із

внутрішньої рефлексії суб’єкту.

Рефлексивність декартівської думки, можна припустити, і стала тією

причиною, по якій М.Мамардашвілі звернувся, подібно Е.Гуссерлю, до форми

«картезіанських роздумів» для того, щоб викласти свою філософську позицію,

що відзначає, зокрема, Н.Мотрошилова [4,с.137]. Поняття рефлексії вже

містить у собі ідею трансцендентальну редукцію, тобто відкидання усього

несуттєвого, що привнесене традицією чи культурою в акт свідомості, тому що

рефлексія припускає заняття певної мета–позиції по відношенню до ситуації

буття або пізнання.



У своєму аналізі творчості Р.Декарта М.Мамардашвілі виділяє цей аспект

свідомості – вміння зайняти позицію як би ззовні стосовно тієї чи іншої

ситуації. Зокрема, аналізуючи декартівське листування і його незакінчені твори,

М.Мамардашвілі робить висновок: «Декарт рекомендує наступне: достатньо

розглядати світ як театр і не надавати (зверніть увагу, далі найістотніше, все

можна розшифрувати через це) своїм особистим драмам більшого значення,

ніж драмам уявних персонажів, що розігруються акторами, коли вони

зображують перед нами дуже похмурі події» [2,с.522].

І в цьому аспекті феноменологія являє собою як би протилежний полюс

методологічно організованого мислення. Однак методологічна строгість і

нормативність мислення залишається, стосовно до М.Мамардашвілі, в

генетичному сенсі первинною.

Творча еволюція самого М.Мамардашвілі є ніби безпосереднім

підтвердженням цієї тенденції: починаючи свою філософську діяльність як

член Московського методологічного гуртка, в якому розроблялася діалектична

логіка і проблеми теорії пізнання, М.Мамардашвілі перейшов до аналізу

екзистенціальної феноменології [5,с.261]. Розробка діалектичної логіки

членами Московського методологічного гуртка і філософами, які були

пов’язані з ним, була фактично своєрідною нормотворчістю, розробкою

категорій діалектики і правил оперування ними. Тоді як феноменологічна

аналітика припускає заняття певної позиції «на грані світу» для здійснення

«граничної медитації» через процедуру «випитування» про підстави буття

особистості і всесвіту. Один з дослідників творчості М.Мамардашвілі

Ю.Пущаєв, аналізуючи філософію М.Мамардашвілі, відзначає, що перехід від

діалектичного до феноменологічного етапу був разом з тим своєрідним

переосмисленням як діалектики, так і феноменології [6,с.61].

І в цьому сенсі стає зрозумілим, чому сам М.Мамардашвілі в одному зі

своїх інтерв’ю використовував метафору «шпигуна» для характеристики

свідомості філософа [3,с.217]. Можна припустити, що М.Мамардашвілі

використовував діалектичну форму для того, щоб наповнити її



феноменологичним змістом. Однак таке припущення буде не цілком

коректним. Швидше, слід говорити про етапність творчої еволюції

М.Мамардашвілі, в результаті якої переосмислювалася як марксистська

діалектика, так і екзистенціальна феноменологія, а не про те , що приховувало,

а що було прихованим в його творчості.

У контексті цих розмислів можна навести аргумент О.Кожева відносно

Г.Гегеля, що не протиставляє методи діалектики і феноменології, а виявляв

спільне в них: «Гегелівський метод жодним чином не є «діалектичним»: він є

чисто споглядальним і дескриптивним, або феноменологічним в

гуссерлевскьому сенсі» [1,с.554]. Сама діалектика в гегелівському варіанті, на

думку О.Кожева, є не стільки методом, скільки онтологією: «Логіка Гегеля не є,

у власному розумінні слова, ні логікою, ні гносеологією; вона є онтологією, або

Наукою про Буття як таке» [1,с.555].

У гегелівській тріаді абстрактного, діалектичного та спекулятивного, які є

елементами логічного, як такого, виражається не стільки метод, спосіб

викладення та аналізу, скільки сама структура буття, яка фіксується в мові як

концептуально зрозуміла реальність. Зрештою, центральним моментом

розгляду як діалектики, так і феноменології є мислення, його структура,

принципи його організації, в кінцевому підсумку його сутність. І в цьому сенсі

мислення можна назвати головним діючим персонажем «картезіанських

роздумів» М.Мамардашвілі.

Сам Р.Декарт виділяв мислення в якості окремої субстанції, яка є

принципово відмінною від субстанції протяжності, але взаємодіє з нею завдяки

Богові. У цьому положенні філософії Р.Декарта затверджується особлива

субстанціальність мислення, його особлива сутність, яка не виводиться з

протяжності, з фізичного світу.

Цю ідею декартівської філософії М.Мамардашвілі викладає через

характеристику мислення з позиції його надмірності для світу, М.Мамардашвілі

відзначає рідкість актів мислення. Але разом з тим проходження свідомості

через точки надмірності мислення, залученість суб’єкту в процес мислення є



умовою відтворення тієї структури світу, в якій здійснюється його діяльність і

редукується все те , що не є безпосередньою сутністю світу.

Таким чином, методологія аналізу свідомості у творчості М.Мамардашвілі

сходить до декартівського розуміння мислення через систему нормативних

правил для керівництва розумом і його ж, феноменологічний у основі своїй, акт

самосвідомості, що звернений до самого процесу свідомості і мислення, як

предмету. Поєднання цих підходів пояснює внутрішню еволюцію творчості

М.Мамардашвілі і, можна сказати, характеризує свідомість в акті мислення з

точки зору її предмета. Виявлена схема може мати цінність для розвитку

філософії ХХІ ст. з точки зору організації теоретичної роботи мислення у

процесі пізнання.
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